CHỦ ĐỀ 6: NHỮNG VIỆC LÀM BÌNH DỊ MÀ CAO QUÝ TRONG CUỘC SỐNG (Tiết 1)
I. Yêu cầu cần đạt 	
1.Kiến thức, kỹ năng 
- Biết, hiểu về những việc làm bình dị mà cao quý trong cuộc sống.
- Sử dụng được yếu tố tạo hình đã học (chấm, nét, màu,…) để mô phỏng, tạo SPMT về chủ đề Những việc làm bình dị mà cao quý trong cuộc sống. 
2. Phát triển năng lực 
- Biết phối hợp với bạn bè khi làm việc nhóm, có sáng tạo khi tham gia các hoạt động mĩ thuật.
- Biết lắng nghe và chia sẻ ý kiến cá nhân với bạn, nhóm và GV.
- Tích cực tham gia các hoạt động trong lớp.
- Lựa chọn, thực hiện được hình thức giới thiệu sản phẩm (thuyết trình, đóng vai,…).
- Làm được sản phẩm đồ chơi thủ công thể hiện được dấu hiệu của yếu tố và nguyên lí tạo hình. 
3. Phát triển phẩm chất
- Có tình cảm yêu quý những công việc, con người bình dị xung quanh, có ý thức trân trọng, giữ gìn những kỉ niệm đẹp trong cuộc sống. 
- Yêu thích và khai thác được vẻ đẹp từ cuộc sống vào thực hành, sáng tạo. 
II. Đồ dùng dạy học
1. Giáo viên
- SGK.
- Một số hình ảnh, video clip giới thiệu về những việc tốt trong cuộc sống của HS để trình chiếu trên PowerPoint.
- Hình ảnh SPMT thể hiện về chủ đề Những việc làm bình dị mà cao quý trong cuộc sống với nhiều vật liệu và hình thức khác nhau, làm minh hoạ cho HS quan sát trực tiếp.
- Sản phẩm mĩ thuật của HS.
2. Học sinh
- SGK mĩ thuật 5, vở bài tập mĩ thuật 5.
- Đồ dùng học tập: bút chì, bút lông, màu sáp, đất nặn, keo dán, giấy màu, màu goát (hoặc chất liệu tương đương), vật liệu tái sử dụng/ sẵn có,…
III. Các hoạt động dạy học chủ yếu 
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Khởi động (3-4’)
- GV tổ chức cho HS tham gia trò chơi “Trời mưa trời mưa
- GV dẫn dắt vào bài học: Trong cuộc sống hàng ngày có rất nhiều những hành động vô cùng bình dị nhưng lại mang ý nghĩa nhân văn, lớn lao. Sau đây chúng ta sẽ đến với Chủ đề 6: Những hoạt việc làm cao quý mà bình dị trong cuộc sống. 
2. Hoạt động hình thành kiến thức mới (26-28’) 
2.1 Quan sát  
a. Mục tiêu: Thông qua hoạt động, HS
- Nhận biết được sự đa dạng, phong phú về nội dung của chủ đề Những việc làm bình dị mà cao quý trong cuộc sống.
- Nhận biết những việc tốt trong cuộc sống thông qua một số bức ảnh, TPMT. 
- Nhận biết yếu tố tạo hình trong SPMT thể hiện chủ đề Những việc làm bình dị mà cao quý trong cuộc sống.
b. Cách tiến hành
Nhiệm vụ 1: Tìm hiểu về một số việc làm tốt trong cuộc sống
- GV tổ chức cho HS quan sát một số việc làm tốt ở hình minh hoạ trong SGK tr.31 và một số hình ảnh khác. 
- GV yêu cầu HS thảo luận theo nhóm (4 HS) và trả lời câu hỏi:
+ Quan sát hình ảnh trên, em thấy có những hình ảnh nào thể hiện về việc làm tốt đẹp? 
+ Tại sao có thể nói những việc làm bình dị mà cao quý? 
- GV mời đại diện 2 – 3 HS trình bày kết quả làm việc. HS khác lắng nghe, nhận xét, bổ sung ý kiến (nếu có). 
- GV nhận xét, đánh giá và chốt đáp án: 
+ Các hoạt động trong ảnh đều thể hiện về việc làm tốt đẹp:
· Hình 1: đưa điện về buôn làng. 
· Hình 2: thanh niên tình nguyện giúp người dân làm ruộng. 
· Hình 3: bộ đội biên phòng khám sức khỏe cho người dân. 
· Hình 4: lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của người dân. 
· Hình 5: lực lượng chức năng giúp người dân di dời trong lũ. 
· Hình 6: học sinh quyên góp đồ ăn ủng hộ hoàn cảnh khó khăn. 
· Hình 7: học sinh giúp cụ già qua đường. 
· Hình 8: thanh niên tình nguyện dọn dẹp vệ sinh môi trường. 
- GV đặt câu hỏi  khai thác sâu hơn về nội dung: 
+ Hãy kể tên những việc làm tốt đẹp ở trường, lớp, cộng đồng và nơi em sinh sống bình dị mà có ý nghĩa. 
+ Em đã từng tham gia hoạt động nào? Trong đó, hoạt động nào ấn tượng nhất với em? 
+ Trong các hoạt động đó, em thấy có những hình ảnh nào nổi bật nhất?
- GV mời 2 – 3 HS trả lời câu hỏi. HS khác lắng nghe, nhận xét, đặt câu hỏi (nếu có).
- GV nhận xét, đánh giá, ghi nhận đáp án hợp lí: 
+ Những việc làm tốt đẹp ở trường, lớp, cộng đồng và nơi em sinh sống bình dị mà có ý nghĩa: tham gia phong trào Kế hoạch nhỏ hằng năm; chăm sóc cây xanh trong vườn trường, ủng hộ, giúp đỡ bạn có hoàn cảnh khó khăn được đi học,...
+ Những hình ảnh nổi bật nhất: hình ảnh, hoạt động của các bạn học sinh, thầy cô giáo, người dân, lực lượng chức năng...
- GV có thể trình chiếu thêm một số hình ảnh về việc làm bình dị mà cao quý trong nhà trường
Nhiệm vụ 2: Tìm hiểu về vẻ đẹp trong TPMT, thể hiện về những việc làm bình dị mà cao quý trong cuộc sống
- GV tổ chức cho HS cả lớp quan sát một số hình minh họa SGK tr.32-33. 
- GV yêu cầu HS thảo luận theo nhóm (4 HS) và trả lời câu hỏi:
+ Vẻ đẹp của nhân vật được thể hiện qua việc làm bình dị nào? 
+ Tạo hình nhân vật được thể hiện thế nào trong tác phẩm?  
- GV mời đại diện 2 – 3 HS trình bày kết quả làm việc. HS khác lắng nghe, nhận xét, bổ sung ý kiến (nếu có). 
- GV nhận xét, đánh giá và chốt đáp án.
- GV có thể trình chiếu thêm một số SPMT thể hiện các hoạt động ở trường: 
- GV đặt câu hỏi  khai thác sâu hơn về nội dung: 
+ Chủ đề , nội dung của các bức tranh trên diễn tả hoạt động gì? 
+ Các hình ảnh chính – phụ trong tranh được sắp xếp như thế nào?
+ Màu sắc chủ đạo (gam màu chính) và cách sắp xếp màu sắc trong tranh có gì đặc biệt? 
- GV mời 2 – 3 HS trả lời câu hỏi. HS khác lắng nghe, nhận xét, đặt câu hỏi (nếu có).
- GV nhận xét, đánh giá, ghi nhận đáp án hợp lí: 
+ Những việc làm bình dị mà cao quý được các hoạ sĩ thể hiện trong tác phẩm thông qua những việc tốt, có ích cho những người xung quanh mình, cho cộng đồng và cho quê hương, đất nước.
+ Hình ảnh chính – phụ, các nhân vật trong từng tác phẩm được sắp xếp cân đối, làm nổi bật nội dung.
+ Màu sắc trong tranh được kết hợp hải hoà, diễn tả sinh động không gian diễn ra hoạt động....
- GV tổ chức cho HS tìm hiểu về tác giả Mai Văn Hiến và các tác phẩm của ông theo các ý sau:
- GV mời đại diện một số HS trình bày. HS khác lắng nghe, nhận xét, bổ sung ý kiến (nếu có).
- GV nhận xét, đánh giá, ghi nhận đáp án đúng.
Nhiệm vụ 3: Tìm hiểu yếu tố và nguyên lí tạo hình trong sản phẩm mĩ thuật về chủ đề Những việc làm bình dị mà cao quý trong cuộc sống
- GV yêu cầu HS quan sát SPMT ở SGK tr.34 thảo luận và trả lời câu hỏi: 
+ Chủ đề Những việc làm bình dị mà cao quý trong cuộc sống được thể hiện qua những hoạt động nào?
+ Các yếu tố tạo hình nào được sử dụng trong sản phẩm mĩ thuật? Hãy kể tên các yếu tố đó.
+ Có những nguyên lí tạo hình nào được thể hiện ở sản phẩm mĩ thuật? Vi sao?
- GV mời HS xung phong trả lời câu hỏi. HS khác lắng nghe, nhận xét, đánh giá, bổ sung ý kiến (nếu có).
- GV nhận xét, đánh giá, ghi nhận đáp án đúng.
- GV yêu cầu HS thảo luận nhóm (4 – 6 HS) về:
+ Hình thức, chất liệu thể hiện trong từng SPMT.
+ Cách chọn ý tưởng, nội dung thể hiện SPMT về chủ đề.
+ Cách sắp xếp các hình ảnh chính - phụ, trước sau diễn tả các hoạt động nổi bật trong từng SPMT.
+ Màu sắc được sử dụng trong từng sản phẩm. 
- GV mời đại diện một số nhóm trình bày. HS khác lắng nghe, nhận xét, bổ sung ý kiến (nếu có).
- GV nhận xét, đánh giá, ghi nhận đáp án đúng.
3. Củng cố, dặn dò (2-3’)
- GV nhận xét, đánh giá sự tham gia của HS trong giờ học, khen ngợi những HS tích cực; nhắc nhở, động viên những HS còn chưa tích cực, nhút nhát.
*Dặn dò:
- GV nhắc nhở HS chuẩn bị đồ dùng cho tiết học sau.
	
- HS chơi trò chơi. 

- HS lắng nghe. 





















- HS quan sát hình ảnh SGK. 


- HS thảo luận nhóm và lắng nghe GV nêu câu hỏi. 




- HS trình bày. 


- HS lắng nghe, tiếp thu. 



















- HS lắng nghe. 








- HS trả lời. 


- HS lắng nghe, tiếp thu. 









- HS quan sát. 





- HS quan sát hình ảnh SGK. 

- HS thảo luận nhóm và lắng nghe GV nêu câu hỏi. 





- HS trình bày. 


- HS lắng nghe, tiếp thu. 
- HS quan sát hình ảnh gợi ý. 


- HS lắng nghe. 






- HS trả lời. 

- HS lắng nghe, tiếp thu. 












- HS làm việc nhóm. 


- HS trình bày. 


- HS lắng nghe, tiếp thu. 





- HS quan sát SPMT ở SGK.








- HS trả lời, 


- HS lắng nghe, tiếp thu. 

- HS làm việc nhóm. 












- HS trình bày. 

- HS lắng nghe, tiếp thu. 



- HS lắng nghe.




- HS lắng nghe.
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